
eV
idy

art
hi

2. पपूरर्ण ससंख्ययाएए

Exercise 2.1

Q1. 10999 कके  बयाद अगलली तलीन पयाककृ त ससंख्ययाएए लललखिए |

हल :

10,999 + 1 = 11,000

11,000 + 1 = 11,001

11,001 + 1 = 11,002

अत: 10999 कके  बयाद अगलली तलीन पयाककृ त ससंख्ययाएए हहैं :

11,000, 11,001, 11,002

Q2. 10001 सके ठलीक पहलके आनके वयालली तलीन पपूरर्ण ससंख्ययाएए लललखिए  |

हल :

10,001 - 1 = 10,000

10,000 - 1 = 9,999

9,999 - 1 = 9,998

10001 सके ठलीक पहलके आनके वयालली तलीन पपूरर्ण ससंख्ययाएए हहैं;

10,000,  9,999, 9,998

Q3. सबसके छछोटली पपूरर्ण ससंख्यया ककौन -सली हहै ?

हल : '0' सबसके छछोटली पपूरर्ण ससंख्यया हहै |

Q4. 32 और 53 कके  बलीच ममें ककतनली पपूरर्ण ससंख्ययाएए हहैं ?

हल : 53 - 32 - 1 = 20 

अत: 32 और 53 कके  बलीच ममें 20 पपूरर्ण ससंख्ययाएए हहैं | 

Q5. लनम्न कके  परवतर्ती लललखिए :
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(a) 2440701

हल : 2440701 + 1 = 2440702

(b) 100199

100199 + 1 = 100200

(c) 1099999 

हल : 1099999 + 1 = 1100000

(d) 2345670 

हल:  2345670 + 1 = 2345671

Q6. लनम्न कके  पपूवर्णवतर्ती लललखिए :

(a) 94  

हल : 94 कया पपूवर्णवतर्ती हहै = 94 - 1 = 93 

(b) 10000 

10000 कया पपूवर्णवतर्ती हहै = 10000 - 1 = 9999

(c) 20809

208090 कया पपूवर्णवतर्ती हहै = 208090 - 1 = 208089

(d) 7654321

 7654321 कया पपूवर्णवतर्ती हहै = 7654321- 1 = 7654320

Q7 ससंख्ययाओं कके  लनम्नलललखित ययुग्ममों ममें सके पत्यकेक कके  ललए, ससंख्यया रकेखिया पर ककौन सली पपूरर्ण ससंख्यया अन्य 
ससंख्यया कके  बयाईं और लसस्थित हहै | इनकके  बलीच ममें उपययुक्त लचन्ह ( (>, <) कया पयछोग करतके हुए इन्हमें 
लललखिए :  

(a) 530, 503

हल : 503 > 503,

इसललए  503, 530 कके  बयाईं ओर हहै  

(b) 370, 307

हल :370> 307,   
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इसललए 307,370 कके  बयाईं ओर हहै 

(c) 98765,56789

हल :98765>56789

इसललए 98765,56789 कके  बयाईं ओर हहै 

(d) 9830415,10023001

हल :9830415>10023001

इसललए 9830415,10023001 कके  बयाईं ओर हहै 

Q8. लनम्नलललखित कस्थिनमों ममें सके ककौन - सया कस्थिन सत्य हहै और ककौन -सया  असत्य हहै :

(a) शयुन्य सबसके छछोटली पयाककृ त ससंख्यया हहै |

हल : असत्य

(b) 400, ससंख्यया 399 कया पपूवर्णवतर्ती हहै |

हल : असत्य

(c) शयुन्य सबसके छछोटली पपूरर्ण ससंख्यया हहै |

हल : सत्य 

(d) 600, ससंख्यया 599 कया परवतर्ती हहै |

हल : सत्य

(e) सभली पयाककृ त ससंख्ययाएए पपूरर्ण ससंख्ययाएए हहैं |

हल : सत्य

(f) सभली पपूरर्ण ससंख्ययाएए पयाककृ त ससंख्ययाएए हहैं |

हल : असत्य

(g) दछो असंकमों ककी पपूरर्ण ससंख्यया कया पपूवर्णवतर्ती एक असंक ककी ससंख्यया कभली नहहीं हछो सकतली हहै |

हल : असत्य

(h) 1 सबसके छछोटली पपूरर्ण ससंख्यया हहै |
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हल : असत्य

(i) पयाककृ त ससंख्यया 1 कया कछोई पपूवर्णवतर्ती नहहीं हछोतया |

हल : सत्य 

(j) पपूरर्ण ससंख्यया 1 कया कछोई पपूवर्णवतर्ती नहहीं हछोतया |

हल : असत्य 

(k) पपूरर्ण ससंख्यया 13, ससंख्ययाओं 11 और 12 कके  बलीच ममें लसस्थित हहै |

हल : असत्य 

(l) पपूरर्ण ससंख्यया 0 कया कछोई पपूवर्णवतर्ती नहहीं हछोतया |

हल : सत्य 

(m) दछो असंकमों ककी ससंख्यया कया पपूवर्णवतर्ती सदहैव दछो असंकमों ककी एक ससंख्यया हछोतली  हहै |

हल : असत्य 

Exercise 2.2

Q1. उपययुक्त क्रम ममें लगयाकर यछोग जयात ककीलजिए :

(a) 837 + 208 + 363

हल : (837 + 363) + 208 

= 1200 + 208

= 1408

(b) 1932 + 453 + 13538 + 647

= (1962 + 1538) + (453 + 647)

= 3500 + 1100

= 4600

Q2. उपययुक्त क्रम ममें लगयातयार गयुरनफल जयात ककीलजिए :

(a) 2 × 1768 × 50 

हल :  = ( 2 × 50) × 1768 
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= 100 × 1768 

= 176800    

(b) 4 × 166 × 25 

= (4 × 25) × 166 

= 16600 

(c) 8 × 291 × 125 

= (8 × 125) × 291 

= 1000 × 291 

= 291000 

(d) 625 × 279 × 16 

= (625 × 16) × 279 

= 10000 × 279 

= 2790000    

(c) 8 × 291 × 125 

= (8 × 125) × 291 

= 291000 

(d) 285 × 5 ×60 

= 284 × (5 × 60)

= 284 × 300 

= 85500 

(f) 125 × 40 × 8 × 25 

= (125 × 8 ) × (40 × 25)

= 1000 × 1000 

= 1000000   
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Q3. लनम्नलललखित ममें सके पत्यकेक कया मयान जयात ककीलजिए :

(a) 297 × 17 + 297 × 3 

हल : = 297 × (17 + 3)

= 297 × 20

= 5940   

(b) 54279 × 92 + 8 × 54279

हल : = 54279 × ( 92 + 8)

= 54279 × 100

= 5427900  

(c) 81265 × 169 - 81265 × 69

हल : = 81265 × (169 - 69)

= 81265 × 100

= 8126500

(d) 3845 × 5 × 782 + 769 × 25 × 218   

हल : = 3845 × 5 × 782 + 769 × 25 × 218

= 3845 × 5 × 782 + 3845 × 5 × 218

= 3845 × 5 × 1000

= 19225000

Q4. उपययुक्त गयुरमों कया पयछोग करकके  गयुरनफल जयात ककीलजिए :

(a) 738 × 103 

हल : = 738 × (100 + 3)

= 738 × 100 +  738 × 3 

= 73800 + 2214 

= 76014       
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(b) 854 × 102 

हल: 854 × ( 100 + 2 )

= 854 × 100 + 854 × 2 

= 85400 + 1708

= 87108

(c) 258 × 1008 

हल : = 258 × 1000 + 258 × 8

= 258 ×(1000 + 8)   

= 258000 + 2064

= 260064

(d) 1005 × 168     

हल : = (1000 + 5) × 168 

= 1000 × 168 × 5 × 168 

= 168000 + 840

= 168840  

Q5. ककसली टहैक्सली - डयाइवर नके अपनली गयाड़ली ककी पकेटछोल टसंककी ममें सछोमवयार कछो 40 ललीटर पकेटछोल 
भरवयायया | अगलके कदन, उसनके टसंककी ममें 50 ललीटर पकेटछोल भरवयायया | यकद पकेटछोल कया मपूल्य ४४ रु 
पलत ललीटर स्थिया, तछो उसनके पकेटछोल पर कयु ल ककतनया व्यय ककयया ?

  हल : सछोमवयार कछो पकेटछोल भरया = 40 ललीटर 

अगलके कदन पकेटछोल भरया = 50 ललीटर 

कयु ल पकेटछोल भरया = 90 ललीटर 

अब,

1 ललीटर पकेटछोल कया मपूल्य = 44

90 ललीटर पकेटछोल कया मपूल्य = 44 × 90 

= 44 ×( 100 - 10)
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= 44 × 100 - 44 × 10 

= 4400 - 440 

= 3960 

इसललए, व्यलक्त दयारया पकेटछोल पर खिचर्ण ककयया गयया मपूल्य = 3960    

Q6. कछोई दपूध वयालया एक हछोटल कछो सयुबह 32 ललीटर दपूध दकेतया हहै और शयाम कछो 68 ललीटर दपूध कया 
मपूल्य 15 रु पलत ललीटर हहै, तछो दपूधवयालके कछो पलतकदन ककतनली धनरयालश पयाप्त हछोगली ?

हल : सयुबह ककी दपूध ककी सप्लयाई = 32 ललीटर

शयाम कछो दपूध ककी सप्लयाई = 68 ललीटर 

कयु ल सप्लयाई = 32 + 68 = 100 ललीटर

अब,

1 ललीटर दपूध कया मपूल्य = 15 रु.

100  ललीटर दपूध कया मपूल्य = 15 × 100 = 1500 रु.

इसललए, 1500  रु. पलतकदन दपूध वयालके कछो पयाप्त हछोतके हहै |

Q7.  लनम्न कछो सयुमकेललत (match) ककीलजिए :

(i) 425 × 136 = 425 × (6 + 30 + 100)     (a) गयुरन ककी क्रमलवलनमकेयतया  

(ii) 2 × 49 × 50 = 2 × 50 × 49                 (b) यछोग ककी क्रमलवलनमकेयतया  

(iii) 80 + 2005 + 20 = 80 + 20 + 2005     (c) यछोग पर गयुरन कया लवतरर 

हल : 

(i) 425 × 136 

= 425 ×(6 + 30 + 100)    (c) यछोग पर गयुरन कया लवतरर  

(ii) 2 × 49 × 50 

= 2 × 50 × 49         (a) गयुरन ककी क्रमलवलनमकेयतया     

(iii) 80 + 2005 + 20 

= 80 + 20 + 2005   (b) यछोग ककी क्रमलवलनमकेयतया        
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Exercise 2.3

Q1. लनम्नलललखित ममें सके ककससके शयुन्य लनरुलपत नहहीं हछोगया ?

(a) 1 + 0

(b) 0 × 0 

(c) 0/2 

(d) 10- 10/ 2 

हल : (1 + 0 कके  बरयाबर 1)  

Q2. यकद दछो पपूरर्ण ससंख्ययाओं कया गयुरनफल शयुन्य हहै तछो क्यया हम कह सकतके हहै कक इनममें हहै सके एक यया 
दछोनमों हली शपून्य हछोनके चयालहए ? उदहयारर दकेकर अपनके उत्तर ककी पकृलष्टि ककीलजिए |

हल : हयाए, अगर हम ककसली ससंख्यया कछो 0 सके गयुरया करतके हहै तछो हमयारया उत्तर 0 आएगया 

उदयाहरर: 2 × 0 = 0, 5 × 0 = 0, 9 × 0 = 0 

अगर दछोनछो ससंख्यया 0 हहै तछो उत्तर भली 0 हछोगया |

0 × 0 = 0

Q3. यकद दछो पपूरर्ण ससंख्ययाओं कया गयुरनफल 1 हहै, तछो क्यया हम कह सकतके हहै कक इनममें सके एक यया दछोनमों 
हली 1 कके  बरयाबर हछोनली चयालहए ? उदयाहरर दकेकर अपनके उत्तर ककी पकृलष्टि ककीलजिए |

हल : अगर एक ससंख्यया 1 हहै तछो दपूसरली ससंख्यया 1 हछोगली 

उदयाहरर : 5 × 1 = 5, 4 × 1 = 4, 8 × 1 = 8 

अगर दछोनमों ससंख्यया 1 हहै, तछो दपूसरली ससंख्यया 1 हली हछोगली 

1 × 1 = 1 

Q4.  लवतरर लवलध सके जयात ककीलजिए :

(a) 728 × 101

हल : = 728 × (100 + 1)

= 728 × 100 + 728 × 1

= 72800 + 728
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= 73528

(b) 5437 × 1001

हल : 5437 × (1000 + 1)

= 5437 × 1000 + 5437 ×1

= 543700 + 5437

= 5442437 

(c) 824  × 25

हल : = 824 × (100 + 1)

= 824 × 20 + 824 × 5

= 16480 + 4120

= 20600

(d) 4275 × 125

 हल : = 4275 × (100 + 20 + 5)

= 4275 × 100 + 4275 × 20 + 4275 × 5

= 427500 + 85500 + 21375 

= 534375 

(e) 504 × 35

हल : (500 + 4) × 35

= 500 × 35 + 4 × 35

= 17500 + 140

= 17640

Q5. लनम्नलललखित पलतरूप कया अध्ययन ककीलजिए :

अगलके दछो चरर लललखिए | क्यया आप कह सकतके हहै कक पलतरूप ककस पकयार कयायर्ण करतया हहै ?

123456 × 8 + 6 = 987654
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1234567 × 8 + 7 = 9876543

हल: 

1 × 8 + 1 = 9

12 × 8 + 2 = 98 

123 × 8 + 3 = 987

1234 × 8 + 4 = 9876

12345 × 8 + 5 = 98765

123456 ×  8 + 6 = 987654

1234567 × 8 + 7 = 9875643           

×




